



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

重点

2020年3月5日 星期四 责编:陈玉婷 美编:黄小原 校对:王萃 04

广东将根据境外疫情变化调整隔离观察政策

3月4日,广东省政府新闻办举行新闻发布会,通报广东新冠肺炎疫情和防控工作情况,重点介绍惠州市统筹推进疫情防控和经济社会发展工作情况。会上,广东省卫生健康委二级巡视员纪乐勤透露,广东将根据境外疫情变化动态调整隔离观察政策,从韩国、意大利、伊朗、日本等疫情严重国家经广东口岸入境的,要实行14天的居家医学观察或集中隔离医学观察。

■新快报记者 麦婉诗

保护隐私前提下公布病例活动轨迹

广东省卫生健康委二级巡视员纪乐勤介绍了境外疫情输入防控工作举措,近期,新冠肺炎疫情在海外呈现扩散态势,广东高度关注,建立了口岸联防联控机制,全面加强入境健康管理,严防境外疫情输入风险,保护入境人员生命健康安全。

根据广东省疫情防控规定,对来自境外疫情严重的国家和地区的入境人员,将采取几项措施。首先,依据《中华人民共和国国境检疫法》等法律法规,全面加强入境检验检疫工作,严格落实入境人员《健康申明卡》填报,对检疫发现的染疫人、染疫嫌疑人或参照染疫嫌疑人管理的旅客,按有关规定移交定点医院隔离治疗、医学观察场所留观。

其次,根据境外疫情变化动态调整隔离观察政策。凡是从韩国、意大

利、伊朗、日本等疫情严重国家经广东口岸入境的,或经其他国家或地区从广东口岸入境且过去14天有韩国、意大利、伊朗、日本等疫情严重国家旅行史、居住史的旅客,如是中转去省外的要严格按当地规定做好防疫工作。如目的地是广东的,不论是中国人,还是外国人,都要实行14天的居家医学观察或集中隔离医学观察。

此外,纪乐勤介绍,为帮助市民准确掌握疾病线索,推动社区有效落实国家“社区防控为主”“群防群控”的要求,广东省要求各地在不泄露病人隐私的前提下,依法依规公布确诊病例的居民小区(村庄)信息和病例乘坐过的火车、游轮、公共汽车、地铁等活动轨迹。

赣深高铁等重点项目

均实现复工

据了解,目前惠州确诊的62例病

例已经全部痊愈出院,实现了确诊病例“清零”,在提高治愈率方面惠州是怎么做的呢?惠州市卫生健康局局长刘庆荣介绍,回顾这次医疗救治工作,有三个方面是比较重要的。首先做到早发现早隔离早治疗,疫情发生后,惠州对所有医院的发热门诊进行全面的核酸检测,确保100%覆盖。其次,组建“三人小组”上门排查和开展流行病学调查,把病例相关的可疑病例、重点人群筛查出来。在治疗方面,坚持中西医合作,探索了一套中西医“双管”制度、中西医会诊等工作机制。

此外,刘小军介绍,疫情防控进入第二阶段后,惠州及时调整策略,一手抓疫情防控,一手抓复工复产。截至3月3日,全市规上工业企业复工2601家,复工率达96.5%,省下达惠州市重点保障企业复工率98%,在建的68宗省重点项目复工率97%,包括赣深高铁、河惠莞高速公路等项目已实现复工。

隔离病房的患者数目清零 省二医再创“双无”战绩

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员王蒙 陈淑华 朱健报道 昨日下午,最后三名新冠肺炎确诊病例从广东省第二人民医院(下称省二医)治愈出院,至此,该院全部确诊病例治愈出院,数目清零!据介绍,今后确诊的病例,将全部送往广州市第八人民医院救治。

记者了解到,17年前的“非典”,省二医是主战场,创造了非典“双无”战绩。17年后的新冠肺炎,这里仍是主战场,再次交出“双无”(无转成危重病例和死亡病例,无院感事件发生)答卷。

分区分型分级治疗

“省二医是广东省定点收治医院和广州一线收治医院,累计收治了35例新冠肺炎确诊病例,260余例留观患者、疑似病例,位于广州地区第二。”广东省第二人民医院党委副书记、副院长李观明介绍说,在确诊病例中,最大年龄74岁,最小12岁,50岁以上16人;男性19人,女性16人;平均住院日21.5天;来自湖北等5个省份。

患者救治方面,有何经验呢?“此次战疫中,我们实践和探索出了大批先进经验向全国推广。”广东省第二人民医院党委书记、院长田军章告诉记者,治疗方面值得一提的是,实行一人一策治疗方案。

如何防止患者向重症、危重症发展?田军章介绍,疫情一开始,医院就把病区、病人和医务人员进行区分,精准管理。其中,医院把负压病房和ICU



■医务人员与治愈患者合影留念。新快报记者 夏世焱/摄

(重症医学科)病房用于收治重症、危重症病例,由最具重症救治经验的ICU团队负责;新确诊病例和没有稳定的病例由呼吸团队管理,以阻断患者向重症、危重症发展;稳定病例和疑似病例由感染科团队负责;留观病例由隔离病区原科室医务人员负责。“分区分型分级”病例救治管理机制,为疫情的胜利提供了有效的应对策略。

参与救治的医务人员分三级管理

值得一提的是,此次救治过程中,医院无院感事件发生,没有一名医护人员受到感染。这是如何做到的呢?

感控督导员工作任务是在隔离病区,通过实时监控系统等观察、指导隔离病区的工作人员正确穿戴和摘脱防

护用品、诊疗操作,发现问题及时纠正。田军章表示,医院首创的感控督导员制度,已被广东省支援湖北医疗队指挥部及江汉方舱医院采用,在全国推广应用。

“参与一线救治的医务人员,分三级管理,通过严格分型管理,三线值守、救治,强化责任分工,有效提高了患者救治率。”医教部主任齐勇表示,在三级医务人员中,一级从全院抽调,必须经培训考试合格后上岗,负责值班和观察病情变化;二级从呼吸、感染、ICU等相关科室抽调副高职称人员,负责每天查房问诊;三级由主任医师和专家级医生组成,负责病人的确诊、会诊,以及制订治疗方案、抢救方案等。

严打一切非法捕杀野生动物行为

广东将修改完善《野生动物保护管理条例》

新快报讯 记者吴晓娴 通讯员粤宣报道 新快报记者昨日获悉,中共广东省委全面依法治省委员会近日印发了《关于依法防控新型冠状病毒肺炎疫情切实保障人民群众生命健康安全的工作方案》(下称《工作方案》)。就强化公共卫生法治保障,提高新冠肺炎疫情防控的法治化水平,提出五个方面25条举措。记者留意到,《工作方案》提到要完善野生动物保护法规,修改完善《广东省野生动物保护管理条例》,禁止和严厉打击一切非法捕杀、交易、食用野生动物的行为。

《工作方案》提出,要全面梳理相关法规规章。抓紧全面评估《广东省突发事件应对条例》《广东省野生动物保护管理条例》《广东省突发公共安全事件应急办法》等法规规章,及时启动修订工作。

野生动物保护方面,提出完善野生动物保护法规。修改完善《广东省野生动物保护管理条例》,禁止和严厉打击一切非法捕杀、交易、食用野生动物的行为。强化保护野生动物资源相关执法工作。全面禁止和惩治非法野生动物交易行为,坚决革除滥食野生动物陋习。加强联合执法,加大对包括网络销售在内的野生动物非法交易执法力度。

此外,《工作方案》还提出要完善重大行政决策程序。制定《广东省重大行政决策程序规定》,对重大、突发应急情况下的应急措施制定程序、权限等进行明确,切实提高各级政府在紧急情况下的运行效率。

加强重点领域重点行业立法。全面加强和完善公共卫生领域相关地方性法规规章建设,加快完善生物安全地方性法规规章。加强发展中医药、市场监管、医疗纠纷预防与处理等重点领域和重点行业的立法修法工作。

建立健全涉疫情防控规章、规范性文件起草和审查快速响应机制。修订《广东省行政规范性文件管理规定》。加强规范性文件合法性审核把关。推动疫情防控相关规范性文件快速出台实施,并在疫中和疫后及时开展评估,适时进行清理和修订废止。健全涉疫情防控相关规章、规范性文件备案审查“绿色通道”,完善快速响应机制。

疫情通报

3月3日

国内新增确诊病例119例

据新华社电 记者3月4日从国家卫生健康委员会了解到,3月3日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例119例,新增死亡病例38例(湖北37例,内蒙古1例),新增疑似病例143例。当日新增治愈出院病例2652例,解除医学观察的密切接触者6250人。现有确诊病例27433例(其中重症病例6416例),累计治愈出院病例49856例,现有疑似病例520例。

湖北新增确诊病例115例(武汉114例),现有疑似病例340例(武汉234例)。

广东0新增确诊0疑似

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健报道 截至3月3日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1350例,累计出院1129例,累计死亡7例。3日全省无新增确诊病例。新增出院48例,无疑似病例。有595名密切接触者正在接受医学观察。

广州市3日报告新冠肺炎新增确诊病例0例。新增治愈出院12例。